

核心提示

“8万……15万……40万……110万!”10月14日,河南新乡,“龙子心·大爱中原行(新乡)慈善拍卖会”,一中年男子一掷万金,百万飙拍得成龙皮夹克,之后他穿上皮夹克在台上走起了“猫步”。那一刻,他风光无限,人们记住了他的名字——刘万奎,随后几天,他又在郑州拍卖会现场以20万元、8万元的高价,分别拍得成龙唐装、龙盘各一件。完美的故事似乎就此结束,而在10月31日,刘万奎对外发表拒捐声明,拒绝向拍卖单位捐出在郑州竞拍的28万元善款。11月19日,河南省慈善总会相关负责人表示,到现在为止,此次拍卖资金仍未到账,将寻求法律途径解决,并召开新闻发布会对此事进行公开说明。新乡慈善协会副会长丁儒称,新乡拍卖资金没有一分钱入账。

晚报记者 王战龙 程国平/文 周甬/图



E-mail: zwmbsc@126.com



从高调竞拍到高调拒捐,刘万奎已是声名远扬。

“成龙河南慈善行”拒捐事件调查

质疑：又是一次炒作的策划？

质疑最初源于刘万奎的身份。在任何搜索引擎敲下他的名字,便可以看到一个公众活动中的刘万奎:1997年,筹资8万元为英雄民警徐步礼在中国青年报做公益广告;1998年,购买300辆三轮车免费给下岗工人赚钱……开办创意公司、策划过多起轰动性事件,刘万奎策划人的头衔,不禁让外界浮想联翩,有人直截了当地说,刘万奎根本无力支付善款,不过是一场早有预谋的作秀策划,目的是炒作自己。

而刘万奎则认为,自己现在经营河南河之南航空服务公司和万奎创意策划公司,创意生意一直不错,在京珠高速公路上的70多座户外广告塔收入也不错,不存在无力支付的可能。

一个事实是:在新乡竞拍的110万元,他已与新乡慈善总会签订了善款使用协议,约定这笔款项的用途,并用其中的钱为新乡市智障儿童托管中心捐赠了10台电脑和100套孩子的衣服。

“如果我真的想炒作,我为什么不拒捐这110万,而是要拒捐28万呢?”11月11日,刘万奎反问道。

更有人曝出刘万奎曾是活动承办方之一,后被踢出局,怀疑其心怀愤恨故意找茬。

“我的确是成龙大哥中原行最早的承办方之一,前期准备了几个月时间,也投放了三四十万的宣传费用,但我当时参与活动的时候就没有想着赚多少钱,主要还是想取个经,看看成龙这样的国际巨星怎么运作慈善活动。”刘万奎说。

“但不是被踢出局,是退出,那是因为活动操作者龙子心公司在河南授权了两拨承办单位,各种关系一直纠缠不清,而且当时我设计的酒会、演唱会等赞助项目,都被取消了,不退出怎么办?硬着头皮赔钱?”

不管刘万奎是否承认,事实是,从高调竞拍到高调拒捐,他声名远扬。

矛盾：一份特殊的协议

刘万奎拒捐的直接理由是一份由主办方河南省慈善总会和承办方北京龙腾中天演艺公司签订的协议。

协议规定:乙方保证通过本次慈善活动募集善款(含成龙物品拍卖所得)不低于人民币100万元。如因费用缺口导致慈善捐款低于100万元人民币,由乙方负责在本次活动结束后10个工作日内予以补齐。甲方同意乙方募集善款超过100万元以上部分按3%给予乙方工作经费补贴(凭合法有效票据)。

“慈善是没有价码的,河南省慈善总会规定募集善款不低于100万元,这不是逼捐是什么?而且还有给承办方3%的提成。”刘万奎说。

11月13日,河南省慈善总会宣传部部长

林彬告诉记者:“按照和承办方签订的协议,我们不与任何拍卖方发生关系。河南省慈善总会只是作为本次活动的唯一接受爱心捐赠的慈善机构。”

河南省慈善总会和北京龙腾中天演艺公司只负责共同组织新闻发布会,共同为成龙·龙子心小学揭幕,其他活动以及产生的费用都由北京龙腾中天演艺公司负责。

林彬说:“对方开始主动说能募集300万元,我说你最低能募集到多少?他们说最低100万元。我说不管你们怎么操作,需要严格按照合同来办事,协议就这样签订了。是他们提出100万元,怎么能说是逼捐呢?”

“其实慈善总会并没有刻意要求募集多

少钱,哪怕募集一元钱,那也是善款,考虑到成龙作为国际巨星的影响力,如果募捐数额较少,影响河南慈善的对外形象,还不如不搞。”

而据国家的基金会管理条例以及募捐义演管理规定等,允许从善款中扣除必要的成本支出,如租车、飞机票等,最多允许提取10%作为工作经费。

林彬说,慈善总会人员工资、办公经费源于会费、捐赠、政府资助等,严格遵照国家相关规定进行支出。

有一件不为大家所了解的事情是,河南省慈善总会并非官方组织,而是在2001年经河南省民政厅批准的民间社团组织,受民政厅业务指导,政府并不给予财政补贴。

争议：谁把慈善当成了秀场？

“我‘拒捐’的不是善款,而是拒捐慈善总会,愿意直接捐助贫困者,可惜,和学校签订直接捐助协议后,校方又不敢接收了。”刘万奎说,“这28万元的善款,我早晚是要捐出去的,初步打算捐给郑州贫困社区的居民,还有一部分将买成棉衣送往地震灾区四川江油。”

刘万奎说自己绝对不否认慈善可以商业化运作,只要能够让受助者得到应有的实惠,什么样的方式都可以尝试,但前提是要保证善款善用。

他所认定的简单原则是,善款和活动经费应该严格区分,比如成龙这次中原行,拍

卖所得的善款只能用于慈善,而经费问题可以在操作中举办酒会、演唱会,寻求企业赞助等方式解决,善款和活动经费决不能混为一谈。

对此,林彬认为刘万奎偷换了拍卖款和善款的概念,“他现在的做法只是拒绝履行买卖合同,只是悔拍而已。”

林彬说:“你参加的慈善拍卖会,虽然名义上是慈善,但主体仍是拍卖,你在得到物品的同时奉献爱心,竞买从法律上讲已经形成了买卖合同关系。”

他说,国家规定,慈善总会是非营利性组织,所以没有权力组织拍卖募捐,只能委托其

他单位进行活动操作,而慈善总会负责监督整个活动的运转。

河南慈善总会和北京龙腾中天签订的是合作协议,只有承办方将竞拍款项交给慈善总会,再签订捐赠协议,才能称之为善款。

对此问题,河南文丰律师事务所律师郭洪魁认为,从法律层面上讲,双方属于赠与合同的关系,《中华人民共和国合同法》第一百八十八条明确规定:具有救灾、扶贫等社会公益、道德义务性质的赠与合同或者经过公证的赠与合同,赠与人不交付赠与财产的,受赠人可要求交付。

启示：慈善的现实困局

“拒捐风波折射出了慈善的现实困局,作为慈善机构来说,如何处理慈善筹款过程中的成本,这是值得思考的问题。”中国青少年发展基金会副秘书长汪敏认为,作为公益慈善机构来讲,需要在筹款之初明确成本费用的来源及支出途径,譬如说可以向捐款人明确成本费用,建议捐款人单独赞助筹资成本或者从捐款中列支。

汪敏认为主要的问题在于,《基金会管理条例》要求基金会的办公行政成本支出不得超出年度筹款总额的10%,其中并未明确筹资成本概念,而且并没有考虑到该年度过程中的单个筹资活动,有些活动筹资成本高,有些可能成本低,该如何分配这些单项成本支出也缺乏相关规定。

中国社会科学院社会政策研究中心副主任杨团则认为,慈善机构缺乏透明度,使得献爱心的人担心善款不知所终,这是限制慈善事业发展的重要原因之一。

而根本原因是,中国缺乏慈善事业方面的立法,没有专门规范或保障慈善公益组织的行业法规和条款,只有零零碎碎的一些关于基金会的管理规定、“公益事业捐赠法”等,缺乏统一的规范管理。

这使得慈善事业很没有保障,不仅募捐财物的使用情况失去监督,容易被腐败行为消耗掉,而且在许多时候,慈善机构的劝捐行为也容易让企业和富豪们联想到政府部门的乱摊派。

“我们很有必要加强现代慈善通行规则

和做法的宣传教育,让公众理解慈善不是纯粹的精神活动,更是特殊领域的经济管理和经济运作,在慈善工作中要有成本、效率和效益的概念。”民政部社会福利和慈善事业促进司慈善和社会捐助处处长郑远接受采访时说。

11月19日,林彬称,成龙在郑州募集到的105万元仍然没有到账,他们正通过律师和承办方北京龙腾中天协商按照当初所签协议追要这笔钱。新乡慈善协会副会长丁儒告诉记者,成龙在新乡所拍到的255.6万元也一分没有到达新乡慈善协会指定的账户上,“至于主办方新乡电视台是否收到善款我们还不清楚。”丁儒说。

拒捐引发的风波依旧持续,只是不知道那些等待资助的人还要等多久?